

# 促进研学游健康发展

田 卉

让青少年既能在潜移默化中领略祖国河山之壮美,感悟中华文化之源远流长,又能丰富阅历学识、增长实践技能

漫步于博物馆的时光廊道,行走在文人墨客的山水诗路,探索互联网公司的科技奥秘,体验非遗传承的工匠魅力……这个暑假,花样繁多的研学游,让孩子们在旅游中打开知识的大门,把读万卷书与行万里路结合起来。

作为一种寓教于游、教育和文旅深度融合的复合业态,研学游近年来受到广大青少年和家长的欢迎。

每逢寒暑假,研学游都会迎来一波热潮。数据显示,2023年中国研学游行业的市场规模达1469亿元。市场的持续升温下,研学游如何实现“研学优”成为热门话题。

研学游的火爆并非偶然。着眼供给侧,文旅融合纵深发展,旅游业呈现出高水平复苏和高质量发展态势,研学游这种跨界融合的新业态,是大众旅游消费需求更加个性化、专业化的生动体现。聚焦需求侧,伴随着教育综合改革的持续深化,素质教育理念深入人心,把游和学结合在一起,从实践中求真知、从游历中拓眼界的研学方式,自然受到青睐。可以说,研学游是一场供需双方的“双向奔赴”,为文旅产业高质量发展提供了新的增长点。

同时也要看到,研学游的快速扩张使得一些矛盾和问题频频暴露,价格虚高、货不对板、品质参差、管理混乱等问题受到消费者诟病。在盲目逐利驱使下,一些企业在缺乏专业研学课程体系设计、适配青少年儿童服务管理经验和师资配备的情况下,匆忙推出研学游产品,实际上有“游”无“学”。促进研学游健康发展,必须出台规范、强化监管,真正实现教育与文旅的深度融合。

各方携手并进、同向发力,才能形成合力。一方面,相关部门应加强对研学游的监管力度,通过制定相关标准和规范,从从业者准入和服务质量提升提供可供遵循的依据。另一方面,研学游机构应根据研学目标和学生的年龄、兴趣等特点,制定科学合理的课程计划、目标和标准,提高研学游产品的质量和水平。

研学游机构还可加强与历史文化景区、博物馆、科技馆、高校等合作,共同开发具有创新性和教育价值的研学游产品。总之,以“研”为驱动力,以“学”为明确目标,以“游”为实践载体,研学游及其相关服务才能在促进文旅产业转型升级的同时,起到启智润心的教育效果。

从文旅视角来看,研学游是亲子出游的多样化体现,从教育视角来看则是课堂教育的自然延伸,反映人们生活水平的提升、消费结构的升级、教育理念的迭代。促进研学游健康发展,让青少年既能在潜移默化中领略祖国河山之壮美,感悟中华文化之源远流长,又能丰富阅历学识、增长实践技能,将实现社会效益和经济效益的统一。

(据《人民日报》)

## 师者如光,微以致远

新华社记者 陈一帆

三尺讲台,四季耕耘。年年育桃李,岁岁吐芬芳。在第40个教师节到来之际,向人民教师致以诚挚的祝福和问候!

师者如光,微以致远,可皓月千里。一代代师者以智慧启迪思想,以辛勤耕耘希望,照亮教育之路。今年教师节前夕发布的《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》,为新时代教师职业发展树立了航标。强国必先强教,强教必先强师,加强教师队伍建

设,就要不断锻造师者之光。

师者之光,在于以教育家精神铸魂强师。习近平总书记强调,大力弘扬教育家精神,牢记为党育人、为国育才的初心使命,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负。从心有大我、至诚报国的黄大年,到耄耋之年仍笔耕不辍、“一辈子学做教师”的于漪,再到全力托举山区女孩读书梦、“豁出命改变她们的命”的张桂梅……他们接力宣示着教师的共同价值追求:至诚报国、甘于奉献、因材施教、求是

创新。

师者之光,在于教育水平的苟日新日日新。提升教师教书育人能力,健全师德师风建设长效机制,深化教育评价改革是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重要内涵。当下,人民群众对教育的期盼越来越高,考验着教师的育人理念和施教能力。潜心治学、与时俱进、开拓创新、善用方法,才能适应新时代党和国家的战略需要,培养出更多时代新人。

师者之光,在于为教师拓展更

大的舞台。要进一步落实学校办学自主权,鼓励支持教师和校长创新教育思想、教育模式、教育方法,形成教学特色和办学风格。要突出教育教学实绩,反对形式主义,进一步减轻基层教师的非教学任务负担,建立科学合理的评价体系,让优秀教师脱颖而出。

“让教师成为人人羡慕的职业”,不仅是一句激励人心的口号,更是教育改革的奋斗目标。让尊师重教蔚然成风,就会凝聚起教育强国的磅礴力量。

(新华社南宁9月9日电)

## 药品清单



记者9月9日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委、工业和信息化部及国家药监局今年通过组织专家遴选、社会公示等,研究制定《第五批鼓励研发申报儿童药品清单》。

(新华社发)

## 让社会救助更多元更温暖

李昌禹

不断丰富社会救助供给,健全分层分类的社会救助体系,切实增强群众的获得感、幸福感和安全感

“这个课程很有用,有了技能,就业路子就更多了。”上海嘉定区南翔镇东社区,一节向辖区内低保家庭成员、重残无业人员、失业青年等免费开放的蛋糕裱花技能培训课,让社区里的低保对象娜娜(化名)收获满满。由于父亲身患重病,她和丈夫需要轮流照顾老人和两个孩子,又缺少相应的工作技能,就业存在困难。得知这一情况后,当地民政部门通过社区救助顾问为她提供了就业帮扶救助服务。

定期探访、送医陪护、就业帮

扶、心理疏导、学业辅导……如今,一些地方提供的社会救助早已不限于物质帮扶,变得更加多样,也更有温度。不久前,民政部、财政部联合印发《全国服务类社会救助试点工作实施方案》,部署在全国开展服务类社会救助试点,推动社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变。这一调整,将深刻影响我国社会救助格局,进一步扩大社会救助受益面。

创新社会救助方式,是让困难群众共享改革发展成果的重要举措。低收入群体基本生活得到保障后,发展型需求上升,精神慰藉、社会融入、能力提升、自我实现等需求凸显。更好满足困难群众对美好生活的期待,就要不断丰富社会救助供给,健全分层分类的社会救助体系,切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。

习近平总书记强调:“提高为民服务水平,增强为民服务的精准性

和实效性。”社会救助服务是否多样很重要,但没有对准群众需求更关键。江苏南京栖霞区根据困难程度和服务需求对救助对象进行分类,并梳理出117家社会组织等有资质的服务承接主体,将二者精准对接;浙江杭州列出护理照料、生活服务、发展支持等9类救助服务项目清单,为困难群众提供个性化帮扶……常态化开展需求摸底排查,精准对接各类政策和资源,才能真正帮困难群众排忧解难,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

社会救助直接同老百姓见面、对接,要经得起群众检验。积极发展服务类社会救助,不仅要注重增加供给,还应同步提升质量。一方面,要协调政府部门、群团组织和社会组织等多方力量,不断拓展社会救助资源,让更多服务项目落地。另一方面,要统筹线上线下渠道,通过政府购买服务、公益创投等多种

方式,让服务更加便捷可及。推动社会救助服务量质齐升,是改革所向,也是群众所盼,要用心用情用力做好这一工作,确保困难群众求助有门、受助及时。

也要看到,社会救助对困难群众意义重大,但主要还是起缓冲作用。进一步完善社会救助体系,立足本地实际,合理确定救助项目,把有限的资源用在刀刃上,更好发挥其保民生、托底线、促公平的重要作用。

党的二十届三中全会《决定》提出,“聚焦提高人民生活品质,完善收入分配和就业制度,健全社会保障体系”。提升社会救助水平,关乎困难群众生活实际,关乎社会公平正义。以“保基本、防风险、促发展”为目标,不断完善社会救助运行机制,健全服务网络,提升服务质量,就能更好保障困难群众生活,让社会更加温暖和谐。

(据《人民日报》)

推动绿色转型,并非简单地追求减排,而是要实现经济发展的量质齐升。绿色转型,是一个供给与需求相互影响、相互作用、相互促进的过程。进一步提升政策实效,要从供需两端发力,最大限度增强绿色发展的动能

## 奏响绿色转型政策「协奏曲」

李心萍

宽敞的司机驾驶室、智能化的司机操纵台、明亮的瞭望窗……不久前,7款身披“绿衣”的系列化新能源机车正式在北京亮相。这些机车具有低碳零排放、低噪音、高效率运行等优点,可满足国内外钢铁、矿产、电力、煤炭、港口等企业铁路运输场景需要。

设备更新能有效推动绿色转型。在大规模设备更新政策带动下,大量传统装备制造企业正在进行绿色化升级改造,新兴节能技术及装备产品不断推广应用,向绿而行成为潮流。

推动绿色转型,需要有力的政策护航。前不久,中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,提出“完善绿色转型政策体系”。绿色转型是一场广泛而深刻的变革,需要财政、投资、金融、价格政策等多方面的支持。打好组合拳、奏好“协奏曲”,方能以良好的政策效应加快绿色转型步伐。

推动绿色转型,并非简单地追求减排,而是要实现经济发展的量质齐升。构建完善的政策体系,要处理好破与立的关系,把握好政策节奏和尺度,作出合理的路径设计,让绿色转型更加顺畅。

这一过程中,用好标准“风向标”,至关重要。以强制性能效标识制度为例,自2005年实施以来,强制性能效标识不仅显著提升产品节能低碳水平,也成为引导绿色低碳消费的重要力量,累计节约约3.3亿千瓦时,相当于三峡电站投产发电20年累计发电量的2倍。既通过强制性标准淘汰落后产能,又以绿色标准引领新质生产力发展,转型升级就能在平稳发展中实现。

绿色产业投资周期长,需要长期稳定的政策和资金支持来提振市场信心。因此,进一步完善绿色转型政策,必须在提高政策能见度上下更大功夫,让投资者当下受益,也看得到前景。

形成良好的预期,要注重发挥财政政策“指挥棒”作用。近年来,从“多排多缴、少排少缴、不排不缴”引导企业主动治污减排的环境保护税,到提高企业“以废治废”“变废为宝”积极性的资源税,再到引导绿色消费的新能源汽车购置税……绿色税收的引领作用有目共睹。着眼未来,以财税政策为牵引,创新市场化多元化投入机制,吸引更多长期资本、耐心资本支持,绿色产业的发展底气就会越来越足,根基就会越来越稳。

绿色转型,是一个供给与需求相互影响、相互作用、相互促进的过程。进一步提升政策实效,要从供需两端发力,最大限度增强绿色发展的动能。

对绿色产业而言,真金白银的政策补贴是支持,完善市场机制、畅通要素流动,让绿色供给与绿色需求高效匹配,同样不可或缺。例如,随着新能源装机规模持续攀升,如何有效消纳绿电成为一个巨大挑战。绿证制度的建立,带动了绿色电力消费,也进一步促进了可再生能源的开发利用。截至今年7月底,我国可再生能源发电装机规模达16.8亿千瓦,装机占比超过54%。

加快经济社会发展全面绿色转型,是一项长期工程、系统工程。强化统筹协调,推动精准落地,做好动态优化,完善长效机制,形成政策合力,定能加快推动经济社会发展全面进入绿色低碳轨道,建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

(据《人民日报》)

## 打卡式、作秀式调研要不得

新华社记者 胡星 郑明鸿

调查研究是我们党的传家宝。《关于在全党大兴调查研究的工作方案》印发以来,不少地方和部门用调研推动了问题的解决。但在现实中,少数党员干部搞打卡式、作秀式调研的现象仍然存在。

有的干部到基层调研,蜻蜓点水,一天跑多个点,握握手、说两句话、拍几张照后就走,还挑剔吃不住,甚至要求专车开道;有的干部调研前不管调研内容、只看接待方案,一路下来群众没见几个、情况没了解多少,“高见”却没少发表……这样的调研徒增基层负担,损害了党的形象,伤了百姓的心。

二十届三中全会部署的各项改革工作正紧锣密鼓开展,重申调研的应有之义在此时尤为重要。领导干部必须弄清楚、想明白为何而调研,到基层调研应当是见最真实

的基层、听最真实的声音、了解最真实的问题,不断提出真正解决问题的新思路、新办法。

在反对打卡式、作秀式调研的同时,还要鲜明倡导“脚步轻、脚印深”式调研——坚持眼睛向下,把情况摸清、把问题找准、把对策提实;坚持把调研所得转化为工作举措,帮基层和群众解决急难愁盼;坚持不给基层增压,不给群众添乱,实实在在出成果、解难题,推动经济社会发展。

领导干部在调研时应多采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的工作方法。在调研地点的选择上,也要避免“嫌贫爱富”,要敢于、勇于到更偏远、更落后、问题矛盾更突出的地方去,既看喜,也看忧,以达到准确、全面、深入了解基层情况的目的。

(新华社贵阳9月9日电)

## 加沙儿童:“我们长不大”

新华社记者 李军 黄泽民

新一轮巴以冲突爆发至今已11个月,尽管国际社会持续呼吁止战,但战火仍遥遥无期。战火给加沙儿童带来沉重苦难。近期爆发的脊髓灰质炎公共卫生危机更是加剧了他们的困境。加沙64万名10岁以下的儿童正紧急接受疫苗接种。

儿童是战争的无辜受害者。粮食短缺、水源匮乏、营养不良、疾病肆虐等问题严重威胁着孩子们的健康。联合国7月发出警告,饥荒已席卷整个加沙地带。对许多家庭来说,死于饥饿的威胁成为现实。联合国儿童基金会儿童营养问题主任维克托·阿瓜约表示,“加沙居民的营养状况是我们所见过的最严峻的挑战之一……遭受这场灾难的加沙人口中有近一半是儿童。”不仅如此,无数家庭无法获取清洁水,加沙70%的污水泵被摧毁,污水处理厂瘫痪,本已脆弱的公共卫生体系已在崩溃边缘,疾病威胁无处

不在,由此导致脊髓灰质炎这种在世界大多数地区绝迹的疾病在加沙卷土重来。

流离失所在加沙早已是常态。联合国数据显示,自新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带有多达190万人流离失所,其中约半数儿童。联合国巴勒斯坦被占领土人道主义协调员哈迪日前表示,以色列持续发布疏散令,人们被迫冒着炮火颠沛流离,从一处废墟逃往另一处,这样令人绝望的日子“望不到头”。

最新数据显示,本轮冲突夺去了4万多巴勒斯坦人的生命,其中1.6万多名是儿童;超过1.7万名儿童至少失去父母中的一方;3500名儿童因营养不良和缺乏食物而面临死亡风险。加沙9.4万余名伤者中,儿童占据了很大比例。一组组冰冷的数字背后是一个个无辜的生命。“在加沙,我们长不大。”这是加沙儿童的哀鸣。

(新华社拉姆安拉9月7日电)